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Resumen

A continuación se presenta un cuadro de características que muestra los elementos y conceptos clave de la Unidad 1 correspondiente al tema “El lenguaje como instrumento de comunicación”, subdividido a su vez en capítulos: el universo de la comunicación humana y la lengua como sistema. En la primer parte correspondiente al capítulo 1, se aclara el concepto de lenguaje y los tipos de lenguaje (oral y escrito), incluyendo elementos importantes como lo son el habla y la lengua; además se explica el proceso de la comunicación, los elementos que ésta debe tener para llevarse a cabo (emisor, receptor, mensaje, código, canal y contexto), las clases de comunicación existentes (interpersonal y social) y los tipos de competencias comunicativas que pueden darse (lingüística, paralingüística, kinésica, proxémica, pragmática y textual); finalmente, se explican los procesos de comunicación que pueden llevarse a través del internet (sincrónico y asincrónico) y que son usados por la UNAD (aula virtual). Posteriormente se trata el capítulo 2, especificando el signo lingüístico y el lenguaje verbal para proporcionar un mayor entendimiento; las cuatro habilidades comunicativas básicas como lo son el hablar, leer, escuchar y escribir; la palabra, con su clasificación y los criterios para estudiarla; y finalmente, la gramática.
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Capítulo 1. El universo de la comunicación humana


Lección 5. Comunicación y virtualidad


El proceso de comunicación ocurre a través del uso de tecnologías y medios digitales de forma casi siempre inmediata. El usuario de estas tecnologías no necesita desplazarse a un lugar específico para poder enviar o recibir el mensaje deseado. Algunas de las modalidades más conocidas son: Email, Skype, redes sociales, videoconferencias, entre otras.
* Asincronica: Se establece comunicación entre los interlocutores sin que haya necesidad de coincidir en tiempo y espacio, pues los mensajes quedan grabados y podrán ser leídos en cualquier momento.
	- Foro: Permite que el interlocutor publique y lea mensajes enviados por otros sin coincidir en espacio o tiempo.
	- E-Learning: También conocido como aprendizaje en línea. Proceso de enseñanza llevado a cabo a través de internet.

* Sincronica: Comunicación en tiempo real en la que los interlocutores deben coincidir en el mismo horario aunque no en el mismo espacio.
	- Chat: Permite la interacción entre 2 o más personas en tiempo real, sin necesidad de encontrarse en el mismo espacio.

* Aula virtual: Espacio virtual que cuenta con elementos de aprendizaje y enseñanza como el material didáctico de estudio, protocolos académicos y herramientas de comunicación que permiten a los estudiantes la interacción con sus tutores y compañeros de clase.






























Capítulo 2. La lengua como sistema


Lección 6. signo lingüístico


El signo es un objeto que en el pensamiento evoca la idea de otro objeto o cosa. Hay varias clases de signos:
* Íconos: Se da similitud entre el objeto representado y su representación (representaciones gráficas, dibujos, mapas y fotografías).
* Indicios: Mantienen relación de dependencia con el objeto aunque no se parezcan (nube oscura - lluvia).
* Símbolos: La relación con lo representado se da con base a un acuerdo entre los usuarios sin necesidad de que exista parecido entre el signo y lo que representa (asociación entre una palabra y su significado).
	- Signo lingüístico: Elemento por el cual se generan las normas de la lengua.
		-Significante o expresión: Manifestación sonora o gráfica de la 		palabra.
		-Significado, contenido o concepto: Sentido de la palabra, su 		contenido semántico.
Dentro del estudio lingüístico existen 3 disciplinas:
* Sintaxis: Combinación, orden o interdependencia entre signos.
* Pragmática: Condiciones de uso de los signos y la relación entre ellos y los usuarios de la lengua.
* Semántica: Estudio de la relación entre los signos y los objetos que representan.




Lección 7. Lenguaje verbal y competencia lingüística


Niveles del lenguaje verbal: 
* Fónico: Nivel del significante. Las unidades mínimas son el fonema y el sonido. Tiene en cuenta los órganos de los aparatos respiratorio y digestivo que producen sonidos teniendo en cuenta el modo y punto de articulación. El sistema fonológico español está conformado por 24 fonemas.
* Morfosintáctico: Forma de los signos con significado gramatical y sus leyes. Las unidades mínimas son el fonema y la oración. Se tiene en cuenta la forma de las palabras, su estructura gramatical y los elementos que la constituyen, la formación de las palabras y su clasificación.









































Capítulo 2. La lengua como sistema





* Léxico: Significado. Su unidad mínima es la palabra. Se tiene en cuenta la semántica (estudia el significado de las palabras y su relación) y la lexicología (inventario de las unidades léxicas de la lengua - diccionarios).




Lección 8. Hablar, escuchar, leer y escribir


Son las cuatro habilidades comunicativas básicas.
* Leer: Comprender el significado de un texto. No debe ser considerado únicamente como la búsqueda de información sino estar orientado a la significación y la adquisición de conocimientos.
* Escribir: Codificación de significados que tiene en cuenta componentes técnicos, lingüísticos y comunicativos dependiendo de un contexto socio-cultural y pragmático.
* Escuchar y hablar: Significación y producción de sentido. Escuchar involucra identificar la intención del hablante según el contexto del hablante. Hablar implica reconocer al interlocutor para seleccionar un lenguaje y léxico determinado.


Lección 9. La palabra


Palabra hace referencia a los segmentos del discurso limitado por pausa o espacios y que va determinado por el acento, además de tener una función significativa.
* Monema: Parte más pequeña de la lengua que tiene significado.
	- Lexemas: Monemas que contienen el significado básico de las palabras.
	- Morfemas: Monemas que agregan otro significado a los lexemas. 	(Prefijos o sufijos).
Criterios para estudiar la palabra:
  * Morfológico: Forma. Puede aparecer en cualquier posición del discurso.
  * Fonológico: Segmento del discurso oral, limitado por pausas.
  * Funcional: Unidad dotada de función en la cadena discursiva.
  *Semántico: Expresión mínima donde se asocia el sentido y la forma.
La palabra se puede clasificar según:
* Categoría gramatical: Contenido léxico (sustantivo, verbo, adjetivo) y carácter funcional (conjunciones, adverbios, preposiciones e interjecciones).
* Estructura: Simples, compuestas, derivadas y parasintéticas.
* Acentuación: Agudas, graves, esdrújulas y sobresdrújulas.
* Número de sílabas: Monosílabas, bisílabas, trisílabas, tetrasílabas y polisílabas.











































Capítulo 2. La lengua como sistema


Lección 10. La gramática


La gramática es el estudio de los elementos, reglas y principios que regulan el uso de una lengua.
Se tienen en cuenta los siguientes aspectos:
  * Fonética y fonología: La fonética estudia el sonido físico o manifestación sonora de la expresión lingüística. La fonología describe el funcionamiento de dichos sonidos en la expresión.
  * Sintaxis y morfología: La sintaxis es la forma como se combinan, relacionan y organizan las palabras en la expresión. La morfología se refiere a la forma de las palabras según su función y significación.
  * Semántica: Estudia el significado, sentido o interpretación de las palabras según los signos lingüísticos de carácter simbólico.
  * Pragmática: Estudia la manera en que la lengua es condicionada según el contexto, entorno o circunstancias físicas o culturales.




























Capítulo 1. El universo de la comunicación humana


Lección 1. El concepto del lenguaje


*Lenguaje: Manifestaciones utilizadas para establecer comunicación entre los seres humanos.  Comprende componentes fisiológicos y psíquicos a nivel individual y social que nos permiten abstraer, conceptualizar y comunicarnos.
*Habla: Acto de emitir un mensaje con base en el conocimiento y experiencia de cada usuario de la lengua. Es la manera como cada quien utiliza la lengua que conoce.
*Lengua: Conjunto de sonidos articulados con que el hombre manifiesta lo que piensa o siente. Comprende reglas gramaticales.
*Lenguaje oral: Manera natural de expresión de una lengua en la que el individuo social y culturalmente tiene en cuenta las variantes dialécticas e idiomáticas y los aspectos sonoros. Dinámico.
*Lenguaje escrito: Presentación de la lengua por medio de caracteres gráficos generalmente por medio de alfabetos. Estático.


Lección 2. La comunicación: concepto y componentes


*Comunicación: Proceso de interacción lingüística susceptible de ser perfeccionado por un emisor y un receptor. También se refiere al hecho verbal de comunicarse, por medio del cual se comparten experiencias entre dos o más personas con un propósito en particular. Entre los elementos de la comunicación se encuentran:
	- Mensaje: Contenido que se transmite.
	- Emisor: Quien produce el mensaje buscando un efecto en el destinatario.
	- Receptor: Quien recibe el mensaje. Decodifica e interpreta por medio de un código común.
	- Código: Signos utilizados para comunicarse. Pueden ser lingüísticos, extralingüísticos y paralingüísticos.
	- Canal: Medio físico ambiental a través del cual se transmite el mensaje.
	- Contexto: Circunstancias que rodean el hecho comunicativo y que son asumidas por el receptor para la comprensión del mensaje.







































Capítulo 1. El universo de la comunicación humana


Lección 3. La competencia comunicativa


*Competencia: Capacidad que tiene el individuo para su desarrollo como persona y ser social en diferentes áreas de conocimiento.
*Competencia comunicativa: Aptitudes y conocimientos de un individuo que le permite usar sistemas lingüísticos y translingüísticos para comunicarse con otros miembros de una comunidad sociocultural.
	- Competencia lingüística: Reglas para la emisión de enunciados oracionales y su comprensión.
	- Competencia paralingüística: Manera en la que el usuario de una lengua acompaña el mensaje verbal con elementos como el tono, mirada y acento, entre otros.
	- Competencia kinésica: Manejo de la expresividad corporal por medio de signos gestuales.
	- Competencia proxémica: Capacidad que tienen los hablantes para manejar el espacio y las distancias interpersonales en el momento de comunicarse.
	- Competencia pragmática: Uso de la lengua que hace el individuo teniendo en cuenta el contexto donde se encuentra.
	- Competencia textual: Capacidad de articulación e interpretación de los signos organizados en un texto.


Lección 4. Clases de comunicación


Hay formas de comunicación de acuerdo a las necesidades individuales y grupales:
* Comunicación interpersonal: Necesidades individuales o personales, principalmente lingüística y de intención más informal (chat, llamadas, charla, email, etc.). Hay interlocución directa y reciprocidad.
* Comunicación social: Es de carácter unilateral, por lo tanto no hay especificidad entre quién es el emisor y el receptor. Indirecta y formal. Se da a través de los medios masivos de comunicación (televisión, radios, periódicos, internet, etc.).




























